第十三届中国青少年机器人竞赛

FLL机器人工程挑战赛课题研究要求
注意: FLL工程挑战赛对每支参赛队按机器人挑战赛、课题研究答辩、技术问辩、团队合作四部分进行评价。比赛总冠军将是总分最高的队伍。课题研究答辩时需要陈述以下四部分内容并回答评委的提问。陈述时间（包括准备时间）不超过5分钟。

思考
人从出生开始就逐渐变老。长大，学步，说话，与周围的人和世界联系。从婴儿到幼童到儿童到青少年到成人到老人逐步成长。本届挑战赛课题研究要探索的是老龄问题。
你是否想到过60岁以上的老人会是什么样子？你也许会说“没意思”。看看这些老人吧：
乔治•布莱尔在64岁时第一次参加了赤脚滑水比赛，创造了多项世界记录，成为七大洲赤脚滑水第一人。93岁时，他还在滑水。
芬兰发明家爱米利•瓦里南在100岁时获得马铃薯种植机专利，成为最老的专利获得者。
人们把艾林•菲利帕称为世界60岁以上最伟大的女运动员，有人甚至说她可能是空前伟大的女运动员。
101岁的安妮•伊丽莎白和她的103岁的姐姐莎拉•露易丝出版了一本关于她们前100年的书，登上了纽约时代畅销书榜105周。
但是，像从孩童成长为成人的年轻人面临着挑战一样，成为老年人就会出现一些问题。有些人记忆力衰退了。随着神经系统的老化，注意变化和作出反应需要更长的时间。随着肌肉的衰老，行动会变得不太灵活，有些人动作缓慢。身上的部件开始磨损。骨质疏松、关节炎、青光眼等疾病缠身。朋友和家人的活动越来越少，甚至逝去，很多老年人发现他们自己生活在一个较小的圈子里。随着老人变老，他们需要身体上、心理上、情感上、社交上的更多关爱。
每个人变老的方式是不同的。有些人碰到一、两个问题。有些人似乎没什么问题。很多老人还在工作、锻炼、跳舞、旅游，过得很好。老年人的具体问题需要有一个正确的解决。
寻求一位老年朋友的帮助
课题研究要解决的是老年人面临的问题。开始时，需要找一位老年朋友。很多人用不同的方法界定老年人。对于我们的课题，寻找一位60 岁以上的成人就可以了。不知道如何寻找老年朋友吗？请考虑以下建议：
先在你们自己的家庭和朋友中寻找。祖父、曾祖父、邻居、企业家、褓姆都可以。把你们认识的老年人列一个表。你们是如何认识他们的？你们为老人提供过帮助吗？你们社区有老人活动中心吗？你们地区有老年人活动、老年大学吗？
下一步，看看每位队员的老人表。谈谈你们队如何与这些老人联系。他们居住地离你们近吗？你们能亲自与他们交谈吗？还是通过电话？电子邮件？写信？你们能了解他们在童年、青年、成人时过得怎么样吗？
选择一位老人，邀请他/她做你们的朋友协助你们进行课题研究。请记住，并不是你们邀请的每一位老人都能帮助你们。如果老人说“对不起，我不能帮助你们”，就去邀请别人。你们也可以选择研究熟悉的老人。
确定研究课题
熟悉你们队的老年朋友。了解他/她的生活、历史和今天所面临的挑战。你们可以问你们的老年朋友：您是何时出生的？当年的生活与现在有何不同？您是在何处上学的？您学到了什么？为谋生您做过什么？在您10岁、25岁、40岁及以后喜欢做什么？那些事情现在做起来有困难吗？为什么？什么东西会使您的生活更方便？
请铭记在心，每个人都希望受到尊重，老年人也不例外。
发现你们的老年朋友老来喜欢什么，现在有些什么难办的事。他/她可能告诉你们老年朋友或亲属面临的挑战：例如，伤后的恢复，跟上技术的发展，记住某些事情（如日期、服药的时间、做饭后关火，等等），家居修理，发现自己或与他人一起做的有兴趣的事，理财，获得需要的东西（食物、家居用品、药物、衣服，等等），与家人、朋友、医生、义工的交流，等等。
选择你们的老年朋友谈到的问题并彻底了解它（如果你们队选择研究一位有名的老人，就选择他/她60岁后所碰到的问题）。问题的起因是什么？当前为解决这个问题做了什么？科学家或工程师们是否正在研究解决问题的方案？
你们可以运用的信息资源是研究报告、书籍、杂志、网站，等等。向在你社区附近工作的专家请教，运用你可以得到的任何研究工具。要共享你们的信息来源。
你们在进行课题研究时，可以找找正在解决老年人所面临的问题的专业人员。是否有科学家、医生或工程师在研究或开发新技术？是否有社会工作者、社区积极份子、卫生保健员在研究新方法？你们能与他们联系了解更多的情况吗？
提出解决方案
好，你们队已经确定了一个问题，就要提出一个创新性的提高生活质量的方案。这个方案可以是改进已有的事物，或以新的方式利用已有的事物，或发明全新的事物。了解现有的解决方案只是一个开始。你们的方案怎样使老年人得到尊重、做他们喜欢做的事？如何让老年人独立、有为和不孤独？
想想吧，一起去做，集中大家的智慧，共享你们的主张。一名队员的“疯狂想法”可能激发出完美的创新方案。用新方法能做什么？什么事能做得更好？采取什么措施会使你们队的方案起作用？一个好的解决方案可能需要充分发挥你们团队的想象力和才智。显然你们想知道为什么问题确实存在。
记住，最重要的事是你们在做研究时要有兴趣。
分享你的研究和解决方案
现在，把你们研究的问题及你们的方案会有什么好处告诉别人。选择分享你们所知道的事情的方法。与父母谈谈，建一个网站，发一份海报或传单，演一个小短剧，出一本漫画书，写一首诗、一支歌或一个故事。想想，谁是你们方案的受益者？如何让他们知道你们的方案？能不能把你们研究的问题和解决方案呈递给立法者、医生、工程师或团体？你们的老年朋友会把你们的方案告诉谁？把你们的问题和解决方案告知听众的最好方法是什么？你们的分享可以简单或者详尽，可以严肃或引人发笑。
如果你们队参加比赛，你们要准备向评委陈述你们要解决的问题和方案。你们的陈述可以用海报、幻灯片、模型、多媒体、你们的研究资料，等等。记住，你们要给人留下一个深刻的印象。

要想在比赛中获奖，必须
1. 介绍你们队的老年朋友（他/她不必到场）；
2. 说明你们对研究的问题；
3. 叙述你们队的创新性方案；
4. 描述你们队是如何将你们的发现与别人分享的；
5. 满足陈述的其它要求：
• 进行现场陈述，可以使用多媒体设备，但仅仅是为了增强现场陈述的效果；

• 在没有成人帮助的情况下完成5分钟的陈述；
• 全体队员参加陈述。
评委们希望你们队清楚地说明研究的问题和提出的解决方案，利用不同类型的研究资源，包括这个领域的专家，在提出自己的解决方案时考虑了现有的意见和方案，有创新性，想到了在现实世界中使你们的方案起作用要采取什么措施， 你们的分享瞄准了你们方案的可能收益者，找到一种有效和创造性地介绍你们的工作的方法。
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